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PRESENTAZIONE

È per me molto gratificante presentare questo lavoro che l’architetto Livio Toschi, consulente storico ed artistico della Federazione, ha dedicato ad un trentennio della nostra attività in campo internazionale e nazionale.

È la seconda tappa di un lungo viaggio che Toschi ha intrapreso, con impagabile tenacia e con grande competenza, per “raccontarci” tutte le cifre della nostra storia agonistica. Una fatica che è iniziata con il volume I nostri primi 50 anni, edito nel 1999, e che dovrà essere costantemente aggiornata sino ai giorni nostri.
Se parlo di “racconto” c’è un buon motivo: Toschi è uno storico che sa vivacizzare anche le cifre, in genere assai aride […].

Il tutto è reso di piacevole consultazione, sia per la grafica vivace, sia per la ricca documentazione fotografica.

Voglio ringraziare l’Autore per l’impegno profuso in quest’operazione che non esito a definire altamente culturale e meritoria per il contributo che fornisce alla conoscenza della Storia dei nostri Sport.
[…]

MATTEO PELLICONE
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PREFAZIONE

«Multa fieri non posse priusquam sint facta iudicantur»

(«Molte cose si giudicano impossibili a farsi prima che qualcuno le abbia fatte»)

PLINIO IL VECCHIO, Maturalis historia

Sono molti anni, ormai, che mi occupo della storia federale: da quando il Presidente Pellicone m’incaricò di scrivere il libro sui 90 anni della FILPJ […].
Quanta strada ha percorso da allora la nostra Federazione! Il Centro Olimpico di Ostia basterebbe da solo a testimoniarlo.
[…]

Grazie all’aiuto del computer, affermava con troppo ottimismo Emmanuel Le Roy Ladurie, «alla fine il compito dello storico consisterà quasi unicamente nel pensare: cosa che dovrebbe rappresentare la sua specifica vocazione». Il compito, comunque, non è dei più facili.

LIVIO TOSCHI
Ai miei inseparabili amici a quattro zampe
